

## 昔日荒坡岭，今日花果山

本报记者 向文 通讯员 黎治国

5月11日，记者一行在桑植县陈家河镇两河口村支部书记王群波的带领下，一路蜿蜒向上，来到村里的梨子基地，看到成片的果林青翠欲滴，散发出馥郁甜香。

想不到吧，这片果园是2014年刚种下的，以前这里就是一片荒坡岭，现在成了北纬30度公认的水果最佳生长带。走进园内，梨树上已挂满小果，一些树枝被压弯了腰。王群波告诉记者，把路一修好就开始建果园。顺着果园前的硬化路往远处看去：猕猴桃、樱桃、枇杷……各种果树林高低起伏，围绕在两河口四周，乡间公路蜿蜒曲折，穿插其间。

两河口村全村15个村民组，总人口801户2532人，原来主要以玉米、花生等农业作物为主导产业，农民主要收入来源

于农业种植养殖和劳务输出。为了让青山绿水变成“金山银山”，近年来，两河口村结合区位优势，积极探索集体经济发展的路子，采取“村合作社+基地+农户”的模式，将昔日无人耕种的荒地进行统一管理，发展以金秋梨、黄花梨等为代表的果树种植。目前，发展梨子基地1000多亩，增收40多万元。如今，两河口梨声名远播。

看到种植的梨子收益大，村民们纷纷加入。现在两河口村家家户户种植水果，全村2200多亩的耕地和荒山，种植金秋梨、黄花梨等达1100亩。还有黄金贡柚200亩，120亩的千柳红，成了名副其实的特色果林种植村。

王群波是村里的种植大户，种了20余亩南方沙梨，年收入近60万元。一亩

梨按一万斤计算，就有纯收入三万多元，比原来种包谷强多了，现在一棵梨子树的收入相当于一亩玉米的收入。王群波满脸喜悦地说，让贫瘠的土地变成“金土地”，既能增加村民收入，又绿化了山坡，可谓一举两得。每年梨花盛开的季节，来乡村旅游的游客都会把进村的道路堵得严严实实，据村民介绍，有的村民在自家地里修整了一小块地做临时停车场，一天有几百元收入。

水果发展起来了，游客逐渐多了，当地群众从中看到商机，纷纷围绕梨树做起了文章，有人打造了梨园，有人修起了鱼塘，有人开办了农家乐，许多人也因此在家门口找到了工作。我在基地务工每月工资是2000元，加上年底的分红，

一年下来总收入有2万元以上。年近60岁的村民王朝南说，合作社给他提供了稳定的就业机会和收入，巩固了脱贫成果。

现在合作社给全村60多户村民提供了长期就业的机会，其中每年收入最高的村民能拿到10万元。王群波说，村民富了，村集体经济也壮大了，梨子、桃子、柚子、花卉竞相发展，初步形成了春天赏花、夏天摘梨、秋天采柚、冬天品耳的四季乡村旅游格局。下一步，村里在乡村振兴规划中，把水果、花卉基地连片建设为休闲旅游、农业观光、休闲采摘、会议娱乐于一体的生态农业庄园。目前，在山顶建设了观光台，游客可在山顶俯瞰，打卡拍照，一览千亩梨园基地的绝色风采。

## 乡村民宿生态美



民宿一角。



一名游客在民宿里看书休闲。



风景优美的民宿。

## 塬边坡地孕新机

新华社记者 李杰

春去夏来，风暖昼长。正是万物并秀的时节，李海俭刚种下没多久的籽用南瓜，也从黄土中冒出了翠绿的嫩苗。

今年是李海俭种籽用南瓜的第二年。刚吃完午饭，李海俭便与父母赶到田间。只见他们弯下腰，不断用手手指破地膜，让幼苗探出脑袋，防止烧苗。

李海俭家住甘肃省庆阳市庆城县驿马镇佛寺眷村，7亩地是家里重要的收入来源。庆城县位于陇东黄土高原，丘陵起伏、沟壑纵横，耕地有限，塬边坡地更是靠天吃饭。家里的地基本都在塬边，种小麦等难过成。李海俭说。

根系发达的籽用南瓜，则对土壤条件要求不高。一亩地能产200多斤南瓜籽，收成稳定在1200多元，而且当地招商引资引进的企业嘉辉食品有限公司，对南瓜籽需求格外旺盛，李海俭便试种了3亩地，每年稳定的收入成为家里经济来源的压舱石。

嘉辉公司负责人薛振武，也是农民出身，在内蒙古自治区从事出口多年，深知算经济账对于农民增收的意义，籽用南瓜相较于传统作物，能省一半工时，收入还稳定。

2016年，怀揣着报效家乡的情感，薛振武在当地招商引资政策吸引下，回到了驿马镇，让南瓜籽仁等农副产品收购、加工及外贸出口销售业务，在这里扎下了根。2019年，该企业公司加工南瓜籽3900多吨，实现销售收入7414万元，2020年销售收入更是近9000万元，

带动周围县区1万多户农户增收。

回归家乡后，薛振武最大的感受便是营商环境的改变。作为南瓜籽加工出口企业，原料收购需要大笔资金，尤其这两年受疫情影响，原料价格波动大，预先收购能节约不少成本，出口退税资金便格外重要。

过去，一次出口退税，需要准备80多页资料，花费近10天时间，再到多个部门审批落地，还得5天左右，耗时耗力。近年来，国家税务总局庆城县税务局驿马税务分局大力推行税收优惠政策。

不来即享及非接触式网上办税后，在网上申报材料，一早上就能完成。薛振武说，印象最深还是疫情期间，驿马税务分局副局长张云峰到企业调研，帮助企业2天时间完成退税，解了企业燃眉之急。

同时，薛振武也发现了乡村巨大的潜力。目前，该企业70%的原料来自新疆、内蒙古、黑龙江等地，庆阳市周边仅仅能提供30%的原料。一直都有海外订单，目前手上2000吨的成品订单，3000多吨原料需求迫在眉睫。近年来，薛振武一直积极推广籽用南瓜种植，就是想将甘肃塬边、沟边、坡边这些贫瘠土地，充分利用起来。

看着田野间，一条条白色地膜上，籽用南瓜幼苗逐步探出头来，迎着暖阳，生机盎然。回首厂房里，一条条生产线，南瓜籽仁去粗取精，机器轰鸣，动力十足。

新华社兰州5月17日电

## 护澧水北源 促生态振兴

桑植县五道水镇澧水北源生态管护工作侧记

邱德帅 廖南奇

5月13日清晨，细雨如梭，淅淅沥沥。郁郁葱葱的桑植县五道水镇澧水北源的山麓笼罩在烟雨中，万涓成水汇入澧水河道。丰茂植被带来的负氧离子弥漫在空气里，每一口呼吸都沁人心脾。奔流的澧水北源河道蜿蜒宽阔，经过生态治理集镇两岸已修砌了河堤，排污管道延伸着接入污水处理厂。

全镇所有住户污水均已接入排污管道，直接排进污水处理厂集中净化处理。该镇农业综合服务中心主任熊朝元介绍，通过近年来的持续生态攻坚，全镇已累计投入污水处理专项资金1300余万元，共铺设排污管道总长3.7千米，日污水处理能力达500吨，实现了污水河道直排现象零发生，为河道水质提供了强有力的设施保障。

除了污水处理项目落地见效，环境管护队伍也发挥了重要作用。熊朝元说，镇党委、政府在有限的可用财政资金中安排环境管护队伍支出，用于保障集镇街道、河道等重点区域的环境卫生日常清扫和捡拾工作，每天都有专人在河道上捡拾白色垃圾，镇里还发动党员干部定期开展河道巡河捡拾志愿者活动，确保了澧水北源上游河道无污染、无垃圾。

在采访间隙，骤雨初停。负责当天河道捡拾的清洁员魏少有下到河边，一边查看有无白色垃圾。笔者跟着也来到了河道上。他告诉笔

者，镇里挺重视环境治理这块的工作，前两年河道上还是能捡拾到不少白色垃圾，如今就比较少见了，主要是清理一些河道上漂浮的枯枝之类的杂物。

据了解，在强化生态环境治理的同时，该镇还积极响应上级生态保护号召，对集镇生态公益林进行区域性保护，共列入公益林总面达32万余亩，占全镇林地总面积约80%，每年公益林财政补贴资金490余万元。水田坝村脱贫户刘海清说，他家不仅得益于精准扶贫政策顺利摘掉了贫困帽，还享受了生态补贴政策，每年能领取公益林补贴11000多元，过去一日三餐要靠山上砍柴，如今用上了液化气既干净又环保，日子过得可舒坦了，山上的公益林也越来越茂盛了！

生态振兴是乡村振兴的重要一环。该镇党委书记钟敏说，作为澧水北源的五道水镇，始终坚持护好桑植县这个“生态绿肺”，通过积极争取项目资金、安排专人专责进行生态治理、生态修复、生态管护等多项务实举措，已初步实现了河更清、水更净、山更绿的生态发展目标。下一步，镇党委、政府将着力完善生态振兴常态化工作机制，争取更多资金、安排专门人员进行澧水北源河道长效治理管护，并培育更多管护志愿者、禁渔志愿者、宣传志愿者，营造出“护澧水源头、促生态振兴”的全民参与氛围。



农业之窗

## 三家馆乡开展交通顽瘴痼疾专项整治

本报讯 近日，永定区三家馆乡政府联合大溪派出所、温塘交警中队开展交通顽瘴痼疾专项整治行动。

专项整治行动通过设置卡点与流动巡查相结合的方式，对私自改装摩托车、电动车，违规安装遮阳伞的行为进行严厉打击。对违规安装的遮阳伞进行当场拆缴，对违法车主进行批评教育。通过文明执法、有效劝导提高居民的交通安全意识。

行动中共拆除遮阳伞17顶。下一步，该乡将持续巩固整治成果，严抓交通安全工作，实现交通隐患有效治理、交通违法明显遏制、交通事故明显减少的长期目标，为经济社会发展营造平安和谐的道路安全环境。

(宋梓灵)

## 便民服务送上门

## 桑植县残联开展助残志愿活动

本报讯 近日，桑植县残联组织县人民医院、张家界爱尔眼科医院联合桥自弯镇政府，开展“扶残助残践初心 学史崇德办实事”志愿活动，将便民服务送到群众家门口。

在桥自弯镇便民服务中心，爱心志愿者有序地进行人员信息登记，帮助填写残疾人证申请表，并由县人民医院肢体评定医生对残疾人进行肢体类、视力类残疾等级鉴定，组织需要重新鉴定评定等级换证的村民集中开展便民评残换证活动，对常年卧床、重病精神病等残疾人入户进行评残换证。

活动中，工作人员为有需要的残疾人免费发放拐杖、盲杖、轮椅等残疾人辅助器具，向他们宣传《中华人民共和国残疾人保障法》《无障碍环境建设条例》《残疾人证暨动态更新新政策宣传单》等法律法规，并免费为群众进行了视力检查。

据悉，桑植县共有各类残疾人3.32万人，占总人口数的6.94%，现有持证残疾人17498人。2020年度桑植县全面落实贫困残疾人两项补贴工作，累计补贴10720人次，发放补贴资金643.9475万元，共资助残疾学生及贫困残疾人家庭学生299人。此次活动共为65人进行了残疾等级评定，开展视力检查140人次，发放宣传资料300余份，发放残疾人辅助器具54件。下一步，县残联将继续在全县23个乡镇全面开展残疾人上门服务活动。

(本报记者 向文)

## 合作桥乡加强毒蘑菇防控宣传

本报讯 我国常见的毒蘑菇有毒鹅膏菌、白毒鹅膏菌、肉褐鳞小伞……当前正值野生蘑菇成熟季，为预防误食有毒野生蘑菇中毒事故的发生，近段时间，永定区合作桥乡利用赶集日开展野生蘑菇中毒防控宣传活动，工作人员现场向村民讲解如何辨别野生毒蘑菇。

合作桥乡政府还印制了《常见毒蘑菇识别与中毒防治》小手册1000份，通过给村民发放宣传资料，宣讲野生毒蘑菇中毒的预防知识，提醒村民不要采食野生蘑菇，以免因误食野生蘑菇而中毒。乡镇执法人员对辖区餐饮企业、菌类摊点、熟食经营场所等重点区域进行监督检查，力争从源头断绝野生蘑菇流向市场。

(本报记者 宁惠 通讯员 侯怀军)

## 高桥镇扎实推进防汛安全工作

本报讯 近期降雨频繁，慈利县高桥镇精心部署、多措并举，扎实开展防汛工作，举全镇之力守卫人民群众生产生活和生命财产安全。

该镇通过多次召开专题会议，传达市县防汛会议精神的同时，做好汛期预警、值班值守、地质灾害防范等工作，要求全镇党员干部时刻待命，值班人员严守工作纪律，确保信息畅通、汛情传达及时，一旦出现紧急情况，立即启动防汛应急预案，全面做好防汛救灾各项工。利用村村响广播第一时间播报天气预警提示和重要雨情、汛情信息，并通过溇澧同心微信群转发重要天气报告，提醒群众提前做好防汛准备；充分发挥党员组长力量，密切关注切坡建房、山塘水库等重要地段，发现异常及时向村（社区）负责人报告，切实做好汛期应急防范工作。政府主要领导干部对各村（社区）河流、山塘、水库进行全面排查，查找隐患及时整改消除；对可能出现险情的路段及时设置警示牌、警示标志，提前明确转移路线、准备救援物资；密切关注五保户、独居老人户、留守儿童户等弱势群体，发现汛期、雨季影响情况等，摸清全镇受灾情况，形成台账及时上报，尽最大力量降低汛期对人民群众生产生活带来的影响。

(张建华)

## 山东肥城：

## 减垄增地 促增收

新华社济南5月17日电（记者孙晓辉）山东肥城大汶河畔的汶阳田里，油亮油亮的小麦成片连片。这200来亩地去垄后能增加20亩种植面积。肥城汶香粮农发展有限公司小麦种植基地负责人杨国柱，在地头边查看小麦长势边说。

田垄作为传统种植模式的主要作用是田地分界、引水浇地。随着土地规模化经营和农田灌溉设施的提升，田垄作用弱化，减垄或去垄不仅能够增加有效种植面积，还可促进粮食增产增收。

在肥城市安驾庄镇蔡颜子村，地龙农机合作社理事长汪西军正遥控他的自走式喷灌设备，对小麦进行水肥一体化管理。

说起减垄增地，50多岁的种粮老把式汪西军一笔效益算得很清晰。以成方连片50亩算的话，可增加有效种植面积约10%、近5亩，能够增收小麦近1万斤。

肥城市农业农村局种植业管理科科长王梅介绍，作为全国重要的商品粮基地，肥城今年将在安驾庄、汶阳、边院、孙伯等乡镇先行开展2万亩“大田无垄”种植模式示范试点，择优遴选50亩以上成方连片种植的粮食规模种植户作为实施主体。同时，按照“先验后补”原则，每亩补贴不超过亩平均投资额度的50%，每亩最高补贴不超过200元。

肥城还鼓励引导本土粮食加工龙头企业参与减垄增地，推广“龙头企业+基地”和“龙头企业+合作社+农户”等模式，规模化发展粮食种植基地。

我们与种粮大户合作，建立了优质小麦基地10万亩，还提供良种、肥料补贴，签约的种粮大户、专业合作社共150多个。山东富世康工贸有限公司董事长冉德成说。

据初步测算，减垄增地全面施行后，肥城一年可增加4.5万亩小麦有效种植面积，增产9000万斤，增收1亿多元。